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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Was plant der Senat, um den Sportunterricht an 

Schulen, deren Sporthallen als Flüchtlingsunterkünfte 

genutzt werden sollen, nicht ausfallen zu lassen? 

 

Zu 1.: Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und 

Wissenschaft hat sich der mit der Fragestellung verbun-

denen Problematik bereits am 24.09.2015 in einem 

Schreiben an die Schulleitungen der Berliner Schulen 

angenommen.  

 

Bei der grundsätzlich möglichen Beschlagnahme von 

Sporthallen wird die Senatsverwaltung für Bildung, Ju-

gend und Wissenschaft gemeinsam mit den Bezirken als 

verantwortlichen Schulträger darauf achten, dass die vo-

rübergehend wegfallenden Hallenzeiten immer da kom-

pensiert werden, wo Angebote in der Oberstufe tangiert 

sind, da diese für das Abitur zwingend notwendig sind.  

 

Es kann daher in Folge einer Hallenschließung zu 

Umschichtungen von Hallenzeiten kommen, die das 

Sportangebot von Grundschulen bzw. in der Sekundarstu-

fe I in umliegenden Hallen einschränken. Schulträger und 

Schulaufsicht werden in jedem Einzelfall bemüht sein, die 

Auswirkungen für die betroffenen Schulen zu minimieren 

und die Hallenzeiten transparent und gleichmäßig zu 

verteilen. 

 

  

2. Welche Schulen können derzeit keinen oder nur 

eingeschränkten Sportunterricht anbieten (bitte Auflistung 

nach Schulen und Klassenstufen)? 

 

3. Wie werden die ausfallenden Sportstunden aufge-

fangen? 

 

Zu 2. und 3.: Auf der Grundlage einer Abfrage der 

Bezirke mit Stand vom 15.10.2015 sind von den Verände-

rungen der Nutzung von Sporthallen als Flüchtlingsunter-

künfte 17 Schulen in 3 Bezirken (Neukölln, Pankow, 

Steglitz-Zehlendorf) betroffen. In neun Bezirken gibt es 

keine Einschränkungen für den Sportunterricht durch die 

Belegung von Sporthallen mit Flüchtlingen (Anlage 1). 

 

Derzeit stehen zwei Sporthallen an Schulstandorten 

und vier bezirkliche Sporthallen, die u.a. auch für den 

Schulsport genutzt worden sind, vorübergehend nicht 

mehr für den Sportunterricht zur Verfügung. 

 

Es konnte abgesichert werden, dass alle betroffenen 

Schulen weiterhin Sportunterricht anbieten können und in 

der Sekundarstufe II keine Sportkurse ausfallen. Alle 

betroffenen Schulen haben mit den verantwortlichen 

Stellen im Bezirk Lösungen gefunden, damit die Ein-

schränkungen für den Sportunterricht so gering wie mög-

lich gehalten werden. Hierzu gehören: 

 

• Verlagerung in Sporthallen anderer Schulen 

• Nutzung von Möglichkeiten zur sportlichen Betä-

tigung am Schulstandort 

• Stärkere Nutzung von Theorieanteilen im Sportun-

terricht. 

 

Im Ausnahmefall kann es auch zu einer Reduzierung 

von 3 auf 2 Sportstunden kommen, die gegenwärtig von 3 

Schulen in den Klassenstufen 4 bis 6 und 7 bis 10 prakti-

ziert wird.  

 

 

Berlin, den 23. Oktober 2015 

 

 

In Vertretung 

 

Sigrid Klebba 

Senatsverwaltung für Bildung, 

Jugend und Wissenschaft 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 27. Okt. 2015) 

 



ANLAGE 1 Veränderung von Sportunterricht durch Nichtnutzung von Sporthallen Stand: 15.10.2015

Schul‐ID Schule Bezirk
Veränderte Nutzung zur 
sportlichen Betätigung

am Schulstandort

Verlagerung 
in andere Sporthallen

Reduzierung
Sportunterricht 

Hinweise

03G46 Grundschule am Eliashof Pankow X Folgemaßnahmen der Verdichtung und Verlagerung
03K05 Heinz‐Brandt‐Oberschule Pankow X Folgemaßnahmen der Verdichtung und Verlagerung
03Y03 Käthe‐Kollwitz‐Gymnasium Pankow X X (Sek I) Nichtnutzung der Sporthalle am Schulstandort
03Y04 Heinrich‐Schliemann‐Gymnasium Pankow X X (Sek I) Nichtnutzung der Sporthalle am Schulstandort
03Y14 Primo‐Levi‐Gymnasium Pankow X Folgemaßnahmen der Verdichtung und Verlagerung
06G12 * Quentin‐Blake‐Grundschule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Cole‐Sport‐Center
06G14 * Sachsenwald‐Grundschule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Sochos‐Halle
06K02 * Wilma‐Rudolph‐Schule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Cole‐Sport‐Center, Onkel‐Tom‐Halle
06K10 * Helene‐Lange‐Schule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Sochos‐Halle
06S02 * Biesalski‐Schule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Cole‐Sport‐Center
06Y02 * Droste‐Hülshoff‐Oberschule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Onkel‐Tom‐Halle
06Y08 * Hermann‐Ehlers‐Oberschule Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Sochos‐Halle
06Y13 * Gymnasium Steglitz Steglitz‐Zehlendorf X Nichtnutzung Sochos‐Halle
08B05 Carl‐Legien‐Schule Neukölln X X Nichtnutzung der Jahn‐Sporthalle
08P03 Evangelische Schule Neukölln Neukölln X X (Klassen 5 und 6) Nichtnutzung der Jahn‐Sporthalle
08G06 Karl‐Weise‐Grundschule Neukölln X X (Klassen 4 und 5) Nichtnutzung der Jahn‐Sporthalle
08Y04 Ernst‐Abbe‐Schule Neukölln X Nichtnutzung der Jahn‐Sporthalle

* Für diese Schule konnte noch keine detaillierte Übersicht erstellt werden, da die Belegung der Hallen erst zum 15.10.2015 vorgenommen worden ist.
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